

X Всесоюзный Некрасовский праздник поэзии

Праздник — день рабочий. Это утверждение парадоксально лишь на первый взгляд. Особенно, если речь идет о празднике литературном, да еще в краю, связанном с жизнью и творчеством великого сына России — Николая Алексеевича Некрасова, которого мы называем не просто поэтом, а поэтом-гражданином, поэтом-демократом, подчеркивая гражданственное звучание его поэзии, духовную мощь этого Человека, верившего в силу народа, преклонявшегося перед народной правдой, призывавшего:

*Иди в огонь за честь отчизны,
За убеждение, за любовь...*

В наше время грандиозных социальных преобразований, происходящих в стране, некрасовские строки, его определение назначения поэзии — «сестры народа» — звучат как нельзя более современно. Работа души, проверка самого себя через высокую поэзию — вот главная черта именно литературного праздника. Чтобы приникнуть душой, сердцем к «кастальскому ключу» гражданской литературы Некрасова, тысячи любителей литературы собираются в Новгороде и Чудове, Муроме и Алешунине, Ленинграде, Костроме, Немирове. Но главный адрес Некрасовского праздника поэзии — ярославская земля, Карабиха, Грешнево, Аббакумцево — места, о которых сам поэт писал: «Да, только здесь могу я быть поэтом!». Именно на «врачующем просторе» родной стороны, где прошло его детство, где похоронены его родители, где столько дорог исхожено, черпал он вдохновение и видел жизнь людей, становившихся затем героями его произведений. Отсюда возвращался он в столицу с «запасом сил и ворохом стихов».

В нынешнем году на X Всесоюзный Некрасовский праздник поэзии приехали москвичи Л. Ошанин (руководитель делегации), В. Соколов, М. Еремин, К. Ковальджи, Н. Некрасов, А. Николаев, Т. Реброва и В. Семернин, П. Засенко (Киев), белорусский поэт Е. Миклашевский, а также правнук А. С. Пушкина Г. Г. Пушкин. В празднике приняли участие ярославские писатели Ю. Бородин, И. Барина, В. Замыслов, П. Реутский, В. Рымашевский, В. Сокол, Б. Сударушкин, С. Хомутов.

Открытие литературного праздника состоялось в одном из древнейших городов Руси — Ростове Великом, где перед тружениками и гостями города выступили писатели и секретарь горкома КПСС В. И. Пойкалайнен. На следующий день литера-

турные встречи прошли в Ярославле на заводах топливной аппаратуры, шинном и моторном, в научных учреждениях. Писатели участвовали в празднике в селе Грешнево Некрасовского района, где выступил первый секретарь РК КПСС Ю. Н. Грошев.

Большой литературный вечер состоялся в Театре юного зрителя. От имени обкома партии и облисполкома участников праздника приветствовала секретарь Ярославского обкома КПСС Л. С. Плеханова.

Карабиха... Уютный и прекрасный уголок, даривший вдохновение и отдых поэту. Как радуется душа, когда видишь эти тенистые аллеи, этот удивительно русский, поистине бескрайний простор, леса и поля до горизонта! Гостеприимно встречали гостей работники Музея-усадьбы Н. А. Некрасова, рассказывали о том времени, когда в Кара-

бихе жил поэт, о 40-летней истории музея. Но за приветливыми улыбками хозяев были видны и их заботы, которые не могут не волновать всякого приезжающего сюда человека. Недавно облисполком принял решение о создании музея — заповедника «Карабиха», включающего Грешнево и Аббакумцево, а также мемориальные места Ярославля. Предстоит громадная работа по

реставрации построек Карабихи (ведь из шестнадцати зданий сейчас задействовано только три, и те требуют капитального ремонта), необходимо провести восстановительные работы в парке. Реализация проекта развития музея рассчитана на десять лет, но многие мероприятия необходимо начинать немедленно, не откладывая...

— Бесконечна любовь народная к Некрасову, она передается из поколения в поколение. Бесконечна наша благодарность поэту-гражданину, впервые в литературе сказавшему правду о судьбе народа, его заботах, мечтах и надеждах.

Эти слова первого секретаря Ярославского обкома КПСС И. А. Толстоухова во время литературного митинга на заповедной карабихской поляне служат залогом того, что проблемы музея будут рассматриваться и решаться самым серьезным образом. И еще многие поколения советских людей смогут приехать сюда, в гости к Некрасову, увидеть и новь этого края, и его сохранные памятники старины, поклониться памяти поэта, прикоснуться к живительному источнику силы и вдохновения — некрасовской музе.

Ирина ШВЕДОВА,
специальный корреспондент
«Литературной России»
ЯРОСЛАВЛЬ — КАРАБИХА

22

ИСТОЧНИК ЖИВИТЕЛЬНОЙ СИЛЫ

Уже второй раз в рамках Всесоюзного Некрасовского праздника поэзии в городе Чудове зажигает свой огонь «муза гнева и печали» великого русского поэта.

Почтить память Н. А. Некрасова в Чудово приехали Ю. Разумовский (руководитель делегации), Э. Вальшонок, М. Зубков, Г. Касмынин и А. Щеглов (Москва), Н. Бондаренко и Н. Ивановский (Ленинград), В. Пономаренко (Ярославль), К. Фирсова (Новгород).

Писатели выступили в трудовых коллективах спичечной фабрики «Пролетарское знамя», завода «Энергомаш», фарфорового завода, совхоза, возложили цветы к памятнику Н. А. Некрасову. Участник делегации внучатый племянник поэта ленингра-

дец А. К. Горбатов передал музею семейные реликвии — редкие фотографии, а также коллекцию значков с видами Петербурга.

Торжественный митинг продолжился в городском парке культуры народным гуляньем, в котором приняли участие фольклорные коллективы, народные хоры, самодеятельные ансамбли. Вечером в кафе «Коростень» открыл свое заседание Некрасовский клуб, где выступили поэты — гости праздника.

В Некрасовских торжествах приняла участие секретарь Чудовского райкома КПСС С. А. Козлова.

Наш корр.

ЧУДОВО,
Новгородская обл.

